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Лобізм є складним і багатогранним явищем, яке займає важливе місце в політичних процесах демократичних 

країн. Як політичний феномен, лобізм є діяльністю, спрямованою на здійснення впливу на органи державної 

влади та законодавчі структури з метою досягнення вигідних для певної групи або індивіда рішень. Визначення 

лобізму як явища змінюється в залежності від контексту, але у загальному сенсі він виступає як процес взаємодії 

між політиками, державними чиновниками і групами інтересів, зокрема бізнесовими та громадськими 

організаціями, через які здійснюється вплив на державні політики 

Відповідно до загальноприйнятих визначень, лобізм передбачає використання різноманітних стратегій, таких як 

просування законопроектів, мобілізація громадськості, надання політикам необхідної інформації чи навіть 

безпосереднє фінансування виборчих кампаній. Природно, що у багатьох випадках лобізм виступає як знаряддя, 

за допомогою якого намагаються впливати на законодавців для того, щоб ті ухвалювали рішення, які 

відповідають інтересам лобістів або їхніх замовників



Можемо виокремити кілька основних механізмів, через які лобісти здійснюють свій вплив на політичний процес. 

Це можуть бути як прямі форми впливу, так і непрямі.

Прямий контакт з політиками. Є одним із
основних механізмів впливу і включають у 
себе переважно особисті зустрічі лобістів з 
парламентаріями або урядовцями, де вони 

можуть представити свої інтереси та 
обґрунтувати свої вимоги. Ці зустрічі можуть

супроводжуватись наданням інформації, 
статистики або економічних досліджень, які

підтримують запропоновані зміни в 
законодавстві або політиці.

Публічні кампанії та громадський тиск. 
Лобісти також можуть створювати публічні

кампанії, щоб мобілізувати громадську думку 
на підтримку своїх інтересів. Ці кампанії 
можуть включати мітинги, акції протесту, 
соціальні мережі або публікації в засобах

масової інформації, що має на меті збільшити
тиск на політиків і змусити їх діяти в 

інтересах певних груп.

Фінансування виборчих кампаній. 
Фінансування є одним із найбільш потужних

інструментів лобізму. Лобісти можуть
надавати гроші на передвиборчі кампанії
кандидатів, які мають на меті ухвалювати

закони або політики, що відповідають 
інтересам лобістів. У більшості країн це є 

законним, але через високу суму 
фінансування може виникнути загроза

підкупу чи конфлікту інтересів 

Підготовка та подача аналітики. Лобісти
також займаються наданням політикам

важливої інформації або досліджень, що
стосуються важливих соціальних чи

економічних проблем. Це може включати дані
про ефективність політики, оцінки наслідків

для економіки або аналіз конкретних
інтересів, що зумовлюють необхідність

певних змін.



Однією з важливих віх в історії лобізму стали 

40-і роки XX століття, коли в США були 

прийняті перші закони, що почали регулювати 

діяльність лобістів, зокрема Lobbying 

Disclosure Act (1946), що передбачав 

реєстрацію лобістів та обов’язкове розкриття 

джерел фінансування. У багатьох європейських 

країнах лобізм набув популярності після Другої 

світової війни, коли збільшилася роль 

національних і міжнародних корпорацій у 

політичних процесах 



В Європейському Союзі лобізм довгий час 

залишався слабо контрольованим через 

складність політичної системи. Відсутність 

централізованої влади ускладнювала 

встановлення загальних правил. Лише у 2011 

році було створено Єдиний реєстр лобістів, 

що передбачає добровільну реєстрацію 

організацій, які працюють із Єврокомісією і 

Європарламентом. Це стало важливим 

кроком до підвищення прозорості і 

відкритості процесів ухвалення рішень. Цей 

реєстр лобістів Єврокомісії станом на 2023 

рік включав понад 11 тисяч зареєстрованих 

організацій, що робить його найбільшим у 

світі подібним майданчиком для публічного 

контролю.



В інших провідних економіках світу, таких як Німеччина, Франція, Японія, були 

впроваджені свої закони та кодекси поведінки, що регламентують діяльність лобістів і 

встановлюють етичні норми. Ці документи передбачають офіційний статус лобістів, 

вимоги до звітності, обмеження щодо конфлікту інтересів. Наприклад, в Німеччині, 

Закон про реєстрацію лобістів 2021 року запровадив обов’язкову офіційну реєстрацію, 

що сприяє підвищенню довіри суспільства до політичних процесів.

На сьогоднішній день можна зазначити, що лобістська діяльність вимагає високої 

кваліфікації: знання законодавства, політичної науки, комунікацій, стратегічного 

аналізу. Лобістами є часто експерти з юридичною освітою, політології, PR, економіки. 

Вони працюють у спеціалізованих агентствах або як внутрішні радники великих 

компаній і галузевих об’єднань, а також можуть мати досвід державної служби, що дає 

можливість їм мати необхідні зв`язки для успішного впровадження подальшої 

діяльності у сфері лобізму. Використання наукових методів, маркетингових стратегій і 

комплексного аналізу дозволяє створювати цілісні кампанії впливу. 



Моделі лобістської діяльності: США, ЄС, Канади
Лобістська діяльність є важливим 

інструментом впливу на політичні рішення у 

демократичних суспільствах. Проте 

специфіка організації та регулювання 

лобізму суттєво різниться в різних країнах. 

У цьому підрозділі детально розглянемо три 

найбільш розвинені та відомі моделі 

лобістської діяльності: американську, 

європейську (на прикладі Європейського 

Союзу) та канадську. Порівняння цих 

моделей дозволяє зрозуміти, як історичні, 

політичні, культурні та правові фактори 

формують підхід до лобізму у різних 

політичних системах.



Сполучені Штати Америки мають одну з найстаріших і 

найорганізованіших систем лобізму у світі, що зумовлено 

федеративною системою влади, сильною роллю 

законодавчої гілки, активним громадянським суспільством 

та значним впливом бізнесу. Лобізм у США став 

невід’ємною частиною політичного процесу ще з 19 

століття, коли швидко розвивався капіталізм і 

індустріалізація. З тих часів великі корпорації, банки, 

профспілки та громадські організації почали систематично 

впливати на політику через організовані лобістські групи. 

Важливим кроком у розвитку амерccиканського лобізму 

стало ухвалення Федерального закону про реєстрацію 

лобістів у 1995 році. Цей закон встановив вимоги до 

обов’язкової реєстрації лобістів, звітування про їхню 

діяльність, джерела фінансування, а також прозорість у 

взаємодії з державними посадовцями. Надалі закон зазнав 

кілька поправок, зокрема у 2007 році, що посилило 

контроль над лобістською діяльністю







В Сполучених Штатах існує відносно велика кількість зареєстрованих лобістів. За даними на 2024

рік, у США офіційно зареєстровано понад 12 000 лобістів, які працюють як у великих

корпораціях, так і у неурядових організаціях. При цьому лобістські групи представлені у всіх

сферах: енергетиці, фармацевтиці, фінансах, агробізнесі, екології, правах людини та підтримують

тісні контакти з конгресменами, членами уряду, співпрацюють з політичними комітетами та

виборчими кампаніями. Щодо методів здійснення лобістської діяльності, окрім традиційних

зустрічей і публічних слухань, застосовують адвокаційні кампанії, PR-стратегії, фінансування

політичних кампаній через політичні комітети, а також цифрові платформи



Опальний лобіст Джек Абрамофф визнав себе винним у шахрайстві у справі про Крипто

Джек Абрамофф уклав угоду про визнання

провини за свою участь у передбачуваному

шахрайстві AML Bitcoin ICO, яке звинуватили

в обмані тисяч інвесторів у 2018 році.

У 2005 році Абрамофф опинився в центрі

лобістського скандалу, де він стягував з клієнтів зайві

мільйони та використовував кошти для незаконних

політичних пожертвувань. Він визнав провину, відсидів

майже чотири роки і був звільнений у 2010 році.

У червні 2017 року Абрамофф став керівником відділу

маркетингу NAC Foundation у Лас-Вегасі, щоб

оприлюднити початкову пропозицію монет AML Bitcoin

(ICO).

Абрамофу ще належить винести вирок; йому загрожує

до п'яти років ув'язнення і штраф у розмірі 250 тисяч

доларів.

Андраде висунули звинувачення минулого місяця за

звинуваченнями у відмиванні грошей і шахрайстві; він

сказав CoinDesk , що став жертвою корупції в уряді.







Модель лобізму Європейського Союзу базується на, можна сказати, унікальному політичному 

проекті із багаторівневою системою прийняття рішень, де ключову роль відіграють кілька 

інституцій: Європейська Комісія, Європейський Парламент, Рада ЄС, Європейський Суд та інші. 

Через складність структури влади, лобістська діяльність тут має свою специфіку. 

Поява лобізму у ЄС відбувалася поступово, паралельно зі 

зростанням інституційної ваги і зони впливу блоку. У 2008 

році Європейська Комісія запропонувала створити Єдиний 

реєстр лобістів (EU Transparency Register), який почав діяти 

з 2011 року. Він має на меті забезпечити добровільну 

прозорість і підзвітність лобістів, які прагнуть впливати на 

політику ЄС.

ЄС, на відміну від США мають і свої відмінності 

щодо регулювання діяльності пов’язаної з 

лобізмом. Наприклад, реєстрація лобістів у 

реєстрі є добровільною, але без неї доступ до 

ключових заходів і зустрічей значно обмежений. 



Діяльність такої організації, як Greenpeace 

(Greenpeace International, n.d.), є прикладом 

громадської організації, що також бере 

активну участь у лобізмі. Вона фокусується 

на екологічній політиці, кліматичних змінах 

та захисті довкілля, застосовуючи як прямі 

зустрічі з депутатами, так і масові кампанії в 

соцмережах.



Як і Сполучених Штатах, Європейська модель лобізму також зіштовхується з проблемами 

недостатньої прозорості через добровільність реєстрації, а також з труднощами координації 

лобістських дій на багаторівневій політичній арені. Водночас вона має вищі етичні стандарти і 

більший вплив громадських ініціатив у порівнянні зі США. 

У Бельгії, де знаходиться штаб-квартира 
Європейського Союзу, функціонує один із 

найбільш прогресивних механізмів 
регулювання лобізму. Європейський Реєстр 

прозорості став обов’язковим для лобістів, які 
мають надавати інформацію про свої контакти 

з посадовцями, бюджет діяльності та цілі 
зустрічей.

Німеччина запровадила обов’язковий реєстр 
лобістів, який охоплює представників бізнесу, 
асоціацій та навіть громадських організацій. 

Франція активно впроваджує механізми 
контролю за зустрічами представників 

приватних інтересів із державними 
службовцями, публікуючи детальні звіти

В Австрії Змішана комісія з етики вимагає від 
лобістів регулярної звітності про їхню 
діяльність, що дозволяє громадськості 

слідкувати за прозорістю процесів. 
Також варто відзначити Ірландію, де діє один 

із найжорсткіших законів про лобізм, який 
передбачає значні штрафи за порушення вимог 

реєстрації.





Канада федеративна держава із парламентською

системою, де лобістська діяльність також є чітко

регламентованою і має свої особливості. Основний

нормативно-правовий акт, що прийнятий у 1989 році і

регулярно оновлюваний. Він визначає вимоги до реєстрації

лобістів, звітності та встановлює етичні стандарти.

Законодавство Канади відоме своєю суворістю щодо

прозорості та контролю, особливо на федеральному рівні.

Крім того, окремі провінції мають свої власні регламенти

щодо лобізму, але кожен, хто веде лобістську діяльність на

федеральному рівні, зобов’язаний реєструватися в офіційному

реєстрі. В реєстрі зазначаються інтереси, з якими працює

лобіст, а також інформація про клієнтів і фінансування.

Стосовно впровадження діяльності, встановлено чіткі

норми поведінки, включно із забороною на конфлікт

інтересів, хабарництво, використання службового становища.

Особливу увагу приділяють ролі НГО, профспілок і

інших неприбуткових організацій у політичному процесі, а

отже і залученості їх до процесів пов’язаних з лобіюванням

(чи адвокатуванням) власних чи громадських інтересів



Верховна рада ухвалила закон «Про лобіювання» 23

лютого 2024 року. Його ухвалення було однією з

додаткових вимог Єврокомісії для відкриття переговорів

про вступ України до ЄС. Президент Володимир

Зеленський підписав закон 12 березня 2024 року. В

документі сказано, що основні положення закону

набудуть чинності не пізніше 1 вересня 2025 року.

Закон про лобіювання визначає:

• правові рамки лобістської діяльності в Україні;

• права та обов’язки суб’єктів;

• передбачає створення при НАЗК Реєстру

прозорості;

• звітування тих, кого визначено як суб’єктів

лобіювання;

• контроль за дотриманням ними правил лобіювання.

Таким чином, згідно з документом, з 1 вересня 2025

року Національне агентство з питань запобігання

корупції вестиме Реєстр прозорості про суб’єктів

лобіювання та їх звітність. Також НАЗК здійснюватиме

моніторинг дотримання вимог законодавства з питань

лобіювання.

https://www.slovoidilo.ua/2025/08/09/novyna/polityka/zelenskyj-zayavyv-pro-hotovnist-ukrayiny-pershoho-perehovornoho-klastera-shhodo-vstupu-yes



























